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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO I

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy poda dwie odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, druga nieprawidtowa), to nie otrzymuje punktow za zadna z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisac¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat. Jezeli polecenie brzmi: Napisz
schemat ciqgu przemian...,to zdajacy powinien napisa¢ schemat ciagu przemian, a nie
rownania reakcji.

e Dobor wspotczynnikow w rownaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ sig¢ od
przedstawionego w modelu odpowiedzi (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale bilans
musi by¢ prawidlowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspolczynnikow w roéwnaniu
reakcji powoduje utratg 1 punktu za zapis tego rownania.

e Rozwiazania zadan rachunkowych, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany
w modelu, oceniane sa zgodnie z zasadami punktacji (np.: metoda — 1 pkt, wykonanie
obliczen — 1 pkt, wynik z jednostka — 1 pkt).

e W rozwiazaniach zadan rachunkowych bledny zapis jednostki lub jej brak przy
ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu.

W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikéw liczbowych.

e 7Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne sposirzezenia i wnioski bgdace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Model odpowiedzi Punktacja
Nr . .
(w nawiasach podano elementy poprawne, ale niewymagane, za
aad kursywg zaznaczono odpowiedzi alternatywne) g¢ | Sumaryczna
czynnos¢
- za podanie nazw systematycznych wegglowodorow:
2. 3-etylo-2,2-dimetylopentan
1 5. etylobenzen lub fenyloetan 1
© | 7. 4-metylopent-1-yn 1 3
lub 4-metylo-1-pentyn, lub 4-metylopent-1-in
lub 4-metylo-1-pentin
- za podanie numerow wgglowodorow:
A 2 1
2. |B. 3 1 4
C.5 1
D. 7 1
- za okreslenie wtasciwosci:
1-D (4) 1
3. 5-A 3
4-B
- za okreslenie stanu skupienia:
4. |5 atomow wegla— ciekly lub ciecz 1 2
20 atomow wegla —staty [ub cialo stale
5. |-zaodp.D 1 1
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za uszeregowanie: CjoHp, CsHja, CoHg
lub wskazanie kierunku wzrostu lotnosci

- za napisanie rownan reakcji:

1. CH;-CH,OH
lub CH3-CH,OH

{AlO 4, temp)

—_—
(HaS0 5 .temp)

2. CHy=CH, + HCl — CH;-CHCl

CH»=CH» + H,O
> CH-=CH, + H,O

- za okreslenie typow reakcji:
1 —eliminacja /ub odlqczanie, odwodnienie, dehydratacja

2 —addycja (elektrofilowa) lub przylqczanie, hvdrohalogenacja
4 — substytucja (wolnorodnikowa) /ub podstawienie

ot
8]

- za podanie wzorow zwiazkow A i B
- za podanie nazw grup zwiazkow

0
zwiazek A. CH3C™

20
zwiazek B. CH3C\’

H

aldehydy /lub alkanale

OH

lub CH3CHO

lub CH3COOH

kwasy (karboksylowe lub alkanowe)
lub CH;COONH ; — sole (kwasow karboksylowych)

2x1
2x1

10.

- zawybor odczynnika: woda bromowa lub Brs, lub Briqg
- za obserwacje

- za uzasadnienie
obserwacje, np. odbarwienie obserwujemy tylko w jednym

naczyniu

Uwaga:

Obserwacja moze dotyczy¢ tylko jednego weglowodoru, np.: nie
zaobserwowano zmian w przypadku weglowodoru I lub nastgpito
odbarwienie w przypadku weglowodoru II.

uzasadnienie dotyczace obu wegglowodorow, np. zwiazek
nienasycony odbarwia wod¢ bromowa a nasycony nie

11.

- za zapisanie wzoru dipeptydu
- za zaznaczenie wiazania peptydowego

4
CH CH-(
I\I_

NHy |

H

CHCOOH
CH,OH

lub HOCH2(I:PF~

NH;

&

O

i

Hy
-CH—COOH

12.

- za podanie wzoru sumarycznego: C3H;O;N

Uwaga:

Kolejnos¢ symboli pierwiastkéw we wzorze sumarycznym moze byé

inna.

- za obliczenie masy molowej i podanie jej wraz z jednostka

M= 105 g/mol

- za obliczenie zawartosci tlenu w procentach masowych — 45,7%

lub 45,71% lub okolo 46%
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- za wskazanie wlaSciwosci chloru: 4 Wﬁg‘aﬁ“ia
e L . : 2 pkt,
gaz, ma ggsto$¢ wigksza od gestosci powietrza, jest barwny, 3 1ub 2
13 |ma charakterystyczny zapach wskazania — 5
. 1 pkt,
1 lub brak
wskazania—
0 pkt
14. |-zaodp.D 1 1
- za uzupelnienie tabeli: 6“2151”3115"1
réznica rodzaj wiazania 5 luIIJJ 4
elek‘rrouj emnosci uzupelnienia
; —2 pkt,
15. CsBr 2,1 JOROWS 3lub2 3
: uzupelnienia
NH; 0.9 kowalencyjne spolaryzowane o ki,
lub atomowe spolaryzowane | lub brak
N, 0 kowalencyjne [ub atomowe uzupelnien
— 0 pkt
- za odpowiedz:
a) potas lub K 1
16. 2
b) 2K+ 2 H,0— 2KOH+H, 1
lub2K+2H,0 52K +20H +H,
- za napisanie rownania reakcji: 1
CaCO; — CaO + CO,
- za metodg prowadzaca do obliczenia zawartosci zanieczyszczen, 1
np.: proporcja, wzor
- zawynik obliczenia wraz z jednostka: 10.8% [ub 10,72% 1
lub 11%
przyktad obliczenia:
- obliczenie masy CaCOs, z ktorej powstaje 25 kg CaO
17. 1100 g CaCO; — 56 g CaO 3
X — 25 kg CaO
X = 100g-25kg =44,6kg lub 44,64 kg
S6g
- obliczenie ilosci zanieczyszczen w CaCOs
50kg —44,6k
%zanieczyszczeﬁ = gSO kg g -100% = 10,8%
13 |-78 odczytanie rozpuszczalnosci 60 g lub 60 g/100 g H>0 1 5
" | - za stwierdzenie: nienasycony 1
- za uzupehienie: i i
wieksza 2 mpeph'li:znia
19. mniejsza l_lulb Pbliték 2
cukru uzupelnien —
0 pkt
- za uzupekienie rownan reakcji:
a) 2KI+Br, 52 KBr+1 1
20. 3
b) 2 KBr+ Cl, —» 2 KCI + Br, 1
- za uszeregowanie: 1, Br, Cl [lub I, Br,, Cl> lub jod, brom, chlor 1
- za okreslenie odczynu:
21. |a) pH=4-kwasowy lub kwasny | 2
b) pH=9 — zasadowy 1
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22.

- za okreslenie stopni utlenienia
- za przedstawienie bilansu elektronowego
- za uzupehienie wspolczynnikow

stopnie utlenienia przed reakcja po reakcji
miedzi 0 11
azotu V IV(iV)

Uwaga:
Dopuszcza sie zapis 5, 2, 4 lub +5, +2(lub 2+),+4.

- przedstawienie bilansu elektronowego, np.:
Cu'>Cu'+2¢ | (x1)
NV+e >NV | x2)

lub Cu — Cu™ +2¢
NO; +2H* +e” — NO, + H,0 | (x 2)

lub

+1e’

| \1{ x 2

Cu + HNO3; —=Cu(NOjz), +NO, + H,0

| -2e x 1

- uzupetnienie wspotczynnikow:
Cu + 4 HNO; — Cu(NOs); + 2 NO;, +2 H,O

Uwaga:
Wpisanie wspdtczynnikéw 1 przed Cu i Cu(NOQ3)2 nie jest wymagane,

23.

- za okreslenie odczynu kazdego roztworu i uzasadnienie
odpowiedzi

roztwor I — zasadowy — uzasadnienie wskazujace jednoznacznie
na nadmiar jonow OH , np.: nadmiar zasady /ub niedobor kwasu
roztwor II — zasadowy — uzasadnienie wskazujace jednoznacznie
na nadmiar jonow OH , np.: nadmiar zasady /ub niedobor kwasu
roztwor III — kwasowy [ub kwasny — uzasadnienie wskazujace
jednoznacznie na nadmiar jonéw H' /ub H;O", np.: nadmiar
kwasu lub niedobor zasady

3x1

24.

- za zidentyfikowanie jader atomow X i X;:
X Iub %E lub ), Np
53X, lub 3 E lub % Pa

- za okreslenie sktadu jadra atomu U:
92 protony, 143 neutrony (235 nukleonow)

Razem

60




